



# BARANYA VÁRMEGYEI KORMÁNYHIVATAL

## KÖZLEMÉNY

### környezetvédelmi hatósági eljárás megindulásáról

**Az ügy tárgya:** Radioaktív Hulladékokat Kezelő Közhasznú Nonprofit Kft., Ibafa, 066 hrsz. alatti területen lb-4A mélyfúrás lemélyítésének előzetes vizsgálati eljárása

**Ügyiratszám:** 3733/2024.

**Az eljárás megindulásának napja:** 2024. július 3.

**Az ügyintézési határidő:** 45 nap

Az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. évi CL. törvény (a továbbiakban: Ákr.) 50. § (5) bekezdése értelmében az ügyintézési határidőbe nem számít be az eljárás felfüggesztésének, szünetelésének, valamint az ügyfél mulasztásának vagy késedelmének időtartama.

**Az ügyintéző neve és elérhetősége:**

Bátorné Anzil Jeniffer

Telefonszám: 72/795-170

**A tervezett tevékenység jogszabályi besorolása:**

Az Ibafa, 066 hrsz. alatti területen lb-4A mélyfúrás lemélyítése (a továbbiakban: Tervezett tevékenység) a környezeti hatásvizsgálati és az egységes környezethasználati engedélyezési eljárásról szóló 314/2005. (XII. 25.) Korm. rendelet (a továbbiakban: R.) 3. számú mellékletének 117. pont [„Mélyfúrás kiépített fúrólétesítménnyel (amennyiben nem a listában felsorolt más tevékenység része) – vízbázis védőövezetén (ha a tevékenység megkezdését a vízbázisok, a távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vízellétesítmények védelméről szóló jogszabály a védőövezeten nem zárja ki), vagy védett természeti területen, Natura 2000 területen, barlang védőövezetén] alapján előzetes vizsgálat és a Baranya Vármegyei Kormányhivatal döntésétől függően környezeti hatásvizsgálat köteles.

**A Környezethasználó neve, székhelye:**

**Radioaktív Hulladékokat Kezelő Közhasznú Nonprofit Kft.** (székhely: 2040 Budaörs, Puskás Tivadar utca 11.; a továbbiakban: Környezethasználó)

### **A Tervezett tevékenység előzménye, célja és jellemzői:**

A Környezethasználó egyik feladata a nagy aktivitású radioaktív hulladék végleges elhelyezésére szolgáló tároló létesítésének előkészítése. A kiégett üzemanyag és a radioaktív hulladék kezelésének nemzeti politikájáról szóló 21/2015. (V. 4.) OGY határozat leszögezi, hogy „A nagy aktivitású radioaktív hulladék elhelyezésére alkalmas tároló telephelyének kiválasztása tárgyában évek óta folynak felszíni kutatások a Nyugat-Mecsek térségében”, amelyek célja a Bodai Agyagkő Formáció (a továbbiakban: BAF), mint a nagy aktivitású hulladékok tárolójának befogadására potenciálisan alkalmas képződmény alkalmasságának igazolása.

Az ún. Középtávú Program keretében 2004-től napjainkig lezajlott kutatások megerősítették, hogy a BAF jellemzői (elterjedése, települési viszonyai, a képződmények ásvány-közzettani, vízföldtani és geotechnikai tulajdonságai), valamint a jelentősebb földtani szerkezetek helyének, jellegének, fejlődéstörténetének és szerepének ismerete alapján a képződmény potenciálisan alkalmas a nagy aktivitású radioaktív hulladékok tárolójának létesítésére.

A Környezethasználó 2017-ben benyújtotta az Ib-4A mélyfúrás építési engedélyezéséhez kapcsolódó előzetes vizsgálati eljárás lefolytatási iránti kérelmét, amely eljárás során a Baranya Vármegyei Kormányhivatal jogelődje 4527-22/2017. ügyiratszámú határozatában megállapította, hogy *„a tervezett tevékenységgel összefüggésben környezetvédelmi engedélyezést kizáró ok nem merült fel, a tervezett tevékenységnek várható jelentős környezeti hatásai nincsenek, ezért környezeti hatásvizsgálati eljárás lefolytatása nem szükséges.”*

A Környezethasználó 2018-ban építési engedély kérelmet nyújtott be a területileg illetékes bányafelügyelethez, melyet PBK/584-14/2018 iktatószámmal meg is kapott. Az építési engedély érvényességi ideje a Környezethasználó kérelmére többször meghosszabbításra is került, legutóbb 2022-ben. A bányafelügyelet hatáskörébe tartozó egyes sajátos építményekre vonatkozó építésügyi hatósági eljárások szabályairól szóló 53/2012. (III. 28.) Korm. rendelet 2022-es változása miatt az építési engedély érvényességi idejét a továbbiakban módosítani már nem lehet és mivel a Környezethasználó az Ib-4A kutatófúrások lemélyítését tervezi, így szükségessé válik egy új építési engedélyezési eljárás és az ehhez kapcsolódó előzetes vizsgálat lefolytatása.

A földtani kutatási program I. földtani kutatási fázisának általános célja információgyűjtés és adatszolgáltatás a helyszínminősítéshez és a következő kutatási fázis célterületének kijelöléséhez. Ezen felül cél a földtani környezet megismerése olyan részletességgel, hogy rendelkezésre álljon a területek rangsorolásához szükséges ismeretanyag, a tervezett tároló létesítése szempontjából hátrányos tényezők, kizárási kritériumok értékelése és kiszűrése, valamint a potenciális befogadó képződmény (BAF) jellemzése.

Az Ib-4A jelű fúrás a kutatási létesítmények csoportjába tartozik, melynek egyik alcsoportját képezik a mélyfúrások. Az Ib-4A mélyfúrás tulajdonképpen az eredetileg 1500 m mélyre tervezett, de 2005-ben 709 m-ben finanszírozási problémák miatt leállított Ib-4 fúrás folytatásának tekinthető.

Jelen eljárás során az Ib-4A nem az eredeti fúrás tovább mélyítéseként létesül, hanem attól 20-30 m-re, mintegy 1300 m mély új fúrásként, mely 480 m mélységig teljes szelvénnel, az alatt pedig magfúrással mélyül. A fúrás elsődleges célja a BAF és fedőképződményeinek átfúrása.

Az I. felszíni kutatási fázis keretében összesen 6 db 550 – 1300 m közötti mélyfúrás, valamint 2 db 100 m-es sekélyfúrás mélyítését tervezi a Környezethasználó. Ebből a folyamatos magvétellel mélyített szakaszok együttes hossza legfeljebb 5130 m, a teljes szelvényű szakaszoké pedig összesen 1220 m.

**A Tervezett tevékenység helye:**

A fúrás helye Ibafa 066 hrsz. számú külterületén, a községtől K-i irányban, 4 km-re helyezkedik el. A fúrási munkaterület kialakításához igénybe veendő terület 850 m<sup>2</sup>.

**A Tervezett tevékenység megépítésének és működésének időtartama:**

A Tervezett tevékenységet az előzetes vizsgálati eljárás lefolytatása és a további szükséges engedélyek beszerzése után, valamint az I. kutatási fázis Országos Atomenergia Hivatal általi engedélyezését követően, várhatóan 2025 második félévétől tudja megkezdeni a Környezethasználó.

A munkálatok kivitelezésének időtartama várhatóan 4-5 hónap.

**Az érintettek a kérelem és mellékleteinek elektronikus példányába** a Baranya Vármegyei Kormányhivatal ügyfélszolgálatán ügyfélfogadási időben, illetve a Tervezett tevékenység telepítési helye szerinti település jegyzőjénél **betekinthetnek**. A betekintés módjáról a Baranya Vármegyei Kormányhivatalnál vagy a Tervezett tevékenység telepítési helyei szerinti jegyzőnél lehet részletes felvilágosítást kapni.

**A Baranya Vármegyei Kormányhivatal a kérelmet és mellékleteit elektronikus úton is közzétette.**

Az elektronikus úton közzétett kérelem és mellékleteinek elérési helye:

[https://filr.kh.gov.hu/filr/public-link/file-download/8a4880ee90326a4f0190814492694bd4/166487/-8844244104855954001/3733\\_RHK\\_Ib4A\\_EV.zip](https://filr.kh.gov.hu/filr/public-link/file-download/8a4880ee90326a4f0190814492694bd4/166487/-8844244104855954001/3733_RHK_Ib4A_EV.zip)

**A konkrét ügyben a R. 5. § (2) bekezdése alapján a Baranya Vármegyei Kormányhivatal lehetséges döntései:**

1. ha az előzetes vizsgálat során a Tervezett tevékenység környezetvédelmi engedélyezését **kizáró ok** merül fel, határozatában e tény rögzítése mellett megállapítja, hogy Tervezett tevékenység kérelem szerinti megvalósítására engedély nem adható;
2. ha **a Tervezett tevékenység a településrendezési tervvel nincs összhangban**, azonban az összhang legkésőbb a tervezett beruházáshoz szükséges létesítési, építési engedély iránti kérelem benyújtásáig megteremthető, ezt a lehetőséget rögzíti és előírja, hogy a kizáró okot a létesítési, építési engedély kiadására jogosult hatóság döntéséig **meg kell szüntetni**;
3. amennyiben – az előzetes vizsgálat eredményeként – a Tervezett tevékenység megvalósításából **jelentős környezeti hatások** származhatnak, határozatban állapítja meg a benyújtandó környezeti hatástanulmány tartalmi követelményeit;

4. ha nem tételezhető fel jelentős környezeti hatás és a tervezett tevékenység a R. 2. számú melléklet hatálya alá sem tartozik, **tájékoztatást ad arról**, hogy a tevékenység mely - a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 66. §-ának (1) bekezdése e) pontja szerinti - egyéb engedélyek birtokában kezdhető meg.

A Baranya Vármegyei Kormányhivatal megküldi a közleményt, a kérelmet és mellékleteinek elektronikus példányát a Tervezett tevékenység telepítési helyei szerinti és a feltételezhetően érintett település szerinti jegyzőnek, aki haladéktalanul, de legkésőbb **öt napon** belül gondoskodik a közlemény közterületen és a helyben szokásos egyéb módon történő közhírré tételéről.

**A Baranya Vármegyei Kormányhivatal felhívja az ügyben érintettek figyelmét**, hogy a Tervezett tevékenység helyével kapcsolatos kizáró okokra, a környezeti hatásvizsgálat szükségességére, illetve a környezeti hatástanulmány tartalmára vonatkozóan a **közlemény megjelenését követő huszonegy napon belül közvetlenül a Baranya Vármegyei Kormányhivatalhoz észrevételt lehet tenni.**

A Baranya Vármegyei Kormányhivatal a közleményt **2024. július 8. napján** a 7621 Pécs, Papnövelde utca 13–15. szám alatti hivatali hirdetőabláján, valamint a honlapján (<http://www.kormanyhivatal.hu/hu/baranya>) **teszi közzé.**